DERS 9

Grafik Cizimi , Maksimum Minimum Problemleri

Bundan 6nceki derste bir fonksiyonun grafigini ¢izmek i¢in izlenebilecek yol ve yapilabilecek
islemler ele alindi. Bu derste, grafik ¢izim stratejisini yani grafik ¢iziminde izlenecek adimlari
net olarak ifade edecek ve grafik ¢izimine ¢esitli drnekler verecegiz.

9.1. Grafik ciziminde izlenecek adimlar. y = f(x) in grafigini ¢izmek i¢in asagidaki
adimlar izlenebilir:

Adim 1. f(x) i analiz ediniz.

A) f nin tanim kiimesini belirleyiniz(f nin tanim kiimesi, f(X) in taniml
oldugu tiim reel sayilarin olusturdugu kiimedir).

B) Koordinat kesisimlerini bulunuz(Eger varsa, y-kesisimi f(0) dir; x-
kesisimleri de f(X)=0 in ¢oziimleri).

C) Asimtotlar1 bulunuz((lim f(x)=400 veya lim f(x)=100 ise, x=a diisey
x—a~ x—a*

aasimtot; lim f(x)=b ise, y=b yatay asimtot).

Admm 2. f'(x) i analiz ediniz (Hazirlayacaginiz bir tabloda f'(x) in sifir
oldugu veya tanimsiz oldugu yerleri, isaret degisimini gésteriniz; boylece, f(x)

in nerelerde artan, nerelerde azalan oldugunu ve ayrica yerel maksimum ve
minimum degerlerini belirleyiniz).

Adim 3. f"(x) i analiz ediniz (Hazirladiginiz tabloda f''(X) in de sifir
oldugu veya tanimsiz oldugu yerleri, isaret degisimini gosteriniz; bdylece,
f(X) in nerelerde asagiya dogru, nerelerde yukariya dogru konkav oldugunu ve
ayrica varsa doniim noktalarini belirleyiniz).

Adim 4. Grafigi ¢iziniz (Hazirladiginiz tablodan da yararlanarak, asimtotlari

¢iziniz, koordinat kesigimlerini, yerel maksimum ve yerel minimum
noktalarini, doniim noktalarini isaretleyiniz ve seklinizi tamamlayiniz).

Simdi bu adimlar1 baz1 6rnekler iizerinde gergeklestirelim.



Ornek 1. f(x) = x*=2x’ ile verilen fonksiyonun grafigini ¢izelim.
Adim 1. f(x) i analiz edelim.
A) f nin tanim kiimesi tiim reel sayilar kiimesi R dir.
B) f(0)=0 oldugundan, f nin y—kesisimi (0,0) dir.
fX)=0=x'-2¢=0 = X(x=-2)=0 = x=0, x=2
odugundan, X-kesigsimleri (0,0) ve (2,0) noktalaridir.
C) Asimtotlar: f bir polinom oldugundan diisey veya yatay asimtot yoktur.
Adim 2. f'(X) i analiz edelim : f'(X) = 4x’ — 6x* = 4x*(x — 3/2) ifadesinden kritik

degerlerin X =0 ve X = 3/2 oldugu goriiliir. f nin artan veya azalan oldugu araliklar
f'(x) in asagidaki isaret degisim tablosundan belirleyebiliriz.

X | o 0 32 Oo
f'eO |- - - - - 0O ---- 0 ++++ +
f(x) azalan(  azalan -27/16  artan

Tablo incelenince goriiliir ki f, (-0,3/2) araliginda azalan, (3/2, o) aralifinda artan olup
X = 3/2 de yerel minumum vardir.

Adim 3. f'"/(x) i analiz edelim: f"(x) = 12x* = 12x = 12x(x-1) ve  f"(x) =0 olan
X degerleri X =0 , x=1 degerleridir. f nin asagiya veya yukariya dogru konkav oldugu
araliklar1 f''(x) in asagidaki isaret degisim tablosundan belirleyebiliriz.

P 0 1 -
" | |
f'"'(x) R T R A s
I [
f(x) Yukartya konkay 0 Asagiya -1 Yukartya
| konkav | konkaV
| |

Tablonun incelenmesinden gorilir ki f , (-0,0) ve (1, -) araliklarinda yukariya dogru,
(0,1) araliginda asagiya dogru konkav olup X =0 ve X = 1 de doniim noktasi1 vardir.
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Simdi, Adim2 ve Adim 3 te elde edilenleri bir tabloda 6zetleyelim:

X | —00 0 1 32 2 00
f(x) (|) -|1 -2|7/16 0

LI 0---2-0 4 4 444
f'ON + + + 4+ +++++ 0---0+9 ++++ +

Tablonun sonunda c¢izilen egriler grafigin hangi araliklarda artan veya azalan; hangi
araliklarda agagiya veya yukartya dogru konkav oldugunu belirtmek i¢in ¢izilmistir. Bu
egrilerden, (0,0) ve (1,-1) noktalarinin doniim noktalari, f(3/2) = -27/16 nin da yerel
minimum degeri oldugu goriilmektedir.

Adim 4. Grafigi ¢izelim.

y 1
1+ — 4 3
Déniim nok. f(x) = x" = 2x
| | —
-1 0 1 2

2 L

Doniim nok. Yerel min.



Ornek 2. f(x) =%’ + 3x*-9x +5 in grafigini ¢izelim
Adim 1. f(x) i analiz edelim.

A) f nin tamim kiimesi tiim reel sayilar kiimesi R dir.

B) f(0)=5 oldugundan, y — kesisimi (0,5) noktasidir.

f(X) = X° + 3%x% -9X +5 =(x-1)2(x+5) =0 = x =-5 ,x =1

oldugundan, X — kesisimleri (1,0) ve (-5,0) noktalaridir.

C) Asimtotlar: f bir polinom oldugundan diisey veya yatay asimtot yoktur.
[Ik 6rnegimizde de goriildiigii iizere, ikinci ve iigiincii adimlari birlikte gerceklestirerek
bulgular1 bir tek tablo iizerinde gdstermek daha elverisli olmaktadir ve bundan sonra dyle
yapacagiz.
Adim 2-3. f'(x) ve f"(X) i analiz edelim.

f'(X)= 3% + 6X -9 = 3(X2 +2x-3) = 3(x-1)(x+3)=0 = x=-3 ve x=1.

f'"(x) =6x+6 =6(x+1)=0 = x=-1

-0 -5 3 -1 01 o0
f(x) 0 32 16 5 0
f'fx)| + + 0- - - -- -0 + + + + +
fvv(x)-----|--0++++++++++
I
o T —

Adim 4.
y
Yerel maks. (-3,32) A
f(x) = X° + 3x* -9x +5
(-1]16)
Do&niim nok.
(0,5) Yerel min.
('5’0) I 1 »
(1,0) X
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Ornek 3. f(x)=

x=1 . O
nin grafigini ¢izelim.

X
Admm 1. f(x) i analiz edelim.

A) f nintamim kiimesi R\{2} dir.

B) f(O):%:% oldugundan, Yy - kesisimi (O,%) noktasidir. Bir kesrin sifir
oldugu yerler, paym sifir oldugu, ancak paydanin sifirdan farkli oldugu yerlerdir.
Ornegimizde paymn sifir oldugu deger x = 1 dir. Dolayisiyla, X-kesisimi (1,0)
noktasidir.

. Xx—1 .
C) lim —— =1 oldugundan, y =1 yatay asimtottur.

X—>Fo X — 2

Adim 2-3. f'(x) ve f"(X) i birlikte analiz edip ilgili tabloyu hazirliyoruz.

I(x—2)—-1(x-1) _ -1

(x-2f (x—2f

f'(x) =

Her xe R\{2} i¢in f'(X)<0 oldugundan, f tim tamim kiimesinde azalan bir
fonksdiyondur.

fr'(x)=

(x-2)

f"(x) in bu ifadesinden her Xe(-,2) i¢in f(X) <0 ve her Xxe(2,0) i¢in f"(X)>0
oldugu gorilmektedir. Dolayisiyla, f fonksiyonu (—,2) araliginda asagiya dogru, (2,0)
araliginda yukartya dogru konkavdir.

Bu hususlar asagidaki tablo tizerinde gosterilmistir.

X |—o0 0 1 2 0
f(%) Voo ¢

fro))f - - - - - - - - -1/4 - --1 --E -------
OOl oo 4 -2 --% +H++++



Adim 4. Grafigi ¢izelim.

1

Ornek 4. f(x)=—;
X741

in grafigini ¢izelim.

Admm 1. f(x) i analiz edelim.

A) f nin tamim kiimesi R dir.

B) f(0)=

e 1:1 oldugundan, y — kesisimi (0,1) dir. f(x)=0 olan hi¢c X degeri
+
bulunmadigindan, bu fonksiyonun x — kesisimi yoktur.

O lim —

i 1:0 oldugundan, y = 0 yatay asimtottur. f nin tanim kiimesi R
X—>+00 X +

oldugundan, diisey asimtot yoktur.

Adim 2 ve Adim 3 i birlikte gerceklestirip bir tek tablo yapacagiz.

0-(°+1D-2x-1_ —2x

(x2 + 1)2 - (x2 + 1)2

=0 = x=0

f'(x) =
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J— . 2 2 —_— 2 . . —_— 2 J—
f”(x):( 2)- (X" +1)" =2(x 4+1) 2X-(=2%) _ 6); 23:0 ~ XZ?L
b +1) o+ 7
f'(x) ve f"(X) in isaret degisimini ve f(X) in bazi degerlerini gosteren asagidaki tabloyu

hazirlayip grafik ¢izimine gececegiz.

-1 1
X | —00 3 0 V3 1 o0
f (x) 34 1 34 1R

f'e)f ++++++++ 0 -------m oo m -
0O ++++++++

") +++++ 0 ------

D2l

Adim 4.
Yerel maks. y
1
Doniim nok.
Doniim nok.

I I X

-1 0 Rl

NG V3 1

f(X)=—;

X +1

Ornek 5. f(x)=xe* in grafigini ¢izelim.

Grafik ¢izim stratejisindeki adimlari sirastyla izliyoruz.
Tanim kiimesi : R
X-kesigimi ve Yy-kesisimi : (0,0).

Diisey asimtot yok.



X . 1 .
= lim ——=0 = y=0 yatay asimtot.

limxe* =0 , lim xe* = lim — —
X~>—ao_e

X—>00 X—>—00 X—>-0 @~
f'fx)=e"+xe* =e*(x+1)=0 = x=-1

f'(X) in bu ifadesinden, her x<-1 igin f'(X)<0 ve her x>-1 igin f'(x)>0 oldugu
goriiliir.

f'(x)y=e*+e*(x+1)=e*(x+2)=0 = x=-2
f"'(x) in bu ifadesinden, her x <-2 i¢in f"(x)<0 ve her x>-2 i¢in f'"(X)>0 oldugu
goriliir.

Bu hususlar ve grafigin artan veya azalan, yukari veya asagi dogru konkav oldugu araliklar
asagidaki tabloda gosterilmistir.

X | =0 -2 -1 0 o0
f(x) 2 el

L0 I 0 +++++++++++
frool - - - - - 0 t+++++++++++++

Tablodan yaralanilarak asagidaki grafik elde edilir.

f(x) = xe*

Dontim

Yerel min.
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Ornek 6. f(x)="— in grafigini gizelim.
X
Grafik ¢izim stratejisindeki adimlari sirastyla izliyoruz.
Tanim kiimesi : R\{0}

X-kesigimi : yok , y-kesisimi : yok.

. e . e " .
lim —=-0 , lim—=0w = Xx=0 disey asimtot.
x—>0" X x—>0% X
e’ e”
lim—=0 , lim—=0 = Yy=0 yatay asimtot.
X——0o X X—o X

fr(x) = -x—ze -1=(x—21)e =0 = x=1
X X

f'(X) in bu ifadesinden, her x<1 i¢in f'(X)<0 ve her x>1 igin f'(x)>0 oldugu
goriliir.

£1(x) = e+ (x—l)ex)-f2 —2x(x-De* _ (x> —2x3+ 2)e*

X X

Her X € R igin x> -2x+2=(x-1)*+1>0 ve e*>0 oldugundan, ikinci tiirevin asla sifir

olmadigina ve ikinci tiirevin isaretinin = x’

diisiincelerle asagidaki tablo elde edilir.

tarafindan belirlendigine dikkat ediyoruz. Bu

X | —oo 1 o
f(x) e

LIS 1 R I
fr ool - - - - - - - ettt

— T



Tablodan yaralanilarak asagidaki grafik elde edilir.

Yerel min.

()=

X

Ornek 7. f(x)=xInx in grafigini ¢izelim.
Grafik ¢izim stratejisindeki adimlari sirastyla izleyelim.

Tanim kiimesi : (0,00).

X-kesisimi: X =1, y-kesisimi : yok.

1
. . Inx . (X) . .
lim XInX = lim — = lim —— = 0 (Diisey asimtot yok.)
x—0" x—0" 1 x—0* -1
- ()
X X

lim xInx =oo (Yatay asimtot yok.)

X—0

f'(x)=1nx+x-(lj=lnx+1 =0 = x=1/k
X

f'(x) :%
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Elde edilenleri tabloda gosterelim:

X | 0 1/e 1 o0
f(x) -1/e 0

f'(x)| ------- 0 +++++++++++
froOl + e +++++++++++

N~ |

Tanim kiimesinin ~ (0,00) araligi oldugunu, lim XxInx=0 ve limxlnXx =00 oldugunu
x—0* X

unutmuyoruz. Tablodan yararlanilarak grafik asagidaki gibi elde edilir.

f(X)=xInx

—_—

| 0 1/e

Yerel min.




9.2 Maksimum — Minimum Problemleri. Sekizinci derste bir fonksiyonun yerel
maksimum, yerel minimum, mutlak maksimum ve mutlak minimum degerlerini
tanimlamistik.

8.6 da bir fonksiyonun kapali bir aralik {izerinde mutlak maksimum ve mutlak minimum
degerlerinden s6z edilebilecegini ve eger fonksiyon s6z konusu kapali aralikta siirekli ise
mutlak maksimum ve mutlak minimum degerlerin mevcut oldugunu goérmiistiik. 8.6 da
giinliik yasamdan maksimum minimum problemleri ve ¢éziimlerine 6rnekler vermistik.
Dersimizin bu kisminda maksimum minimum problemlerine yeni drnekler verecegiz.

Mutlak maksimum ve mutlak minimumla ilgili temel sonucu bir kez daha ifade ediyoruz:

Teorem. f fonksiyonu [a,b ] kapali araliginda siirekliise, f nin[a,b] arahg
tizerinde mutlak maksimum ve mutlak minimum degerleri vardir.

[a,b] kapali araligi iizerinde siirekli bir f fonksiyonunun mutlak maksimum ve mutlak
minimum degerlerini bulmak i¢in

1. f nin[a,b] araligiiizerinde siirekli oldugundan emin olunuz.
2. f nin(a,b) araliginda kritik noktalarini bulunuz.
3. f nin kritik noktalarda aldigi degerleri; f(a) ve f(b) yibulunuz.

4. Adim 3 te buldugunuz degerlerden en biiyligii f nin mutlak maksimum degeri, en
kiicligli de mutlak minimum degeridir.

Ornek 1. Radyo iireten bir firmanin, haftada x radyo iiretmesi durumunda toplam gideri
Gi(x) = 5000 + 2x , fiyat — talep fonksiyonu ise p =10-(0.001)x , 0 < x <10 000
olarak veriliyor . (Para birimi olarak YTL aliniz.)
a) Haftalik maksimum geliri bulunuz.
b) Haftalik maksimum kar1, bu karin gerceklesmesi i¢in haftada iiretilmesi gereken
radyo sayisini ve radyo basina fiyati bulunuz.
¢) Eger firma her bir radyo i¢cin 2 YTL vergi 6demek durumunda kalirsa, maksimum
kar ne olur ve bunun i¢in haftada kag¢ radyo tretilmelidir? Bu durumda maksimum kar
icin bir radyonun satis fiyatt ne olur?

Coziim. a) Gelir fonksiyonu

Ge (x) = (10-0.001 X)x = 10x—(0.001)x* , 0 < x <10 000
olacagindan

Ge'(x) =10—-(0.002) x =0 = x=5000

oldugu goriiliir. Gelir fonksiyonunun kritik deger olan x = 5000 ve ug¢ noktalar1 x =0 ile
X=10000 de aldigi degerler
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Ge (0)= 0, Ge (5000)=25000 , Ge(10000)=0 .
dir. Dolayisiyla, maksimum gelir 25 000 YTL olur.
b) Kar fonksiyonu
K (x) = Ge (x) — Gi(x) = 10 x = (0.001)x* - (5000 + 2x) = -5000 + 8x - (0.001)x*

A\~
K'(X)=8-(0.002)x =0 = x=4000

olup kar fonksiyonunun kritik deger olan X =4000 ve ug noktalar1t X =0 ile x =10 000
de aldig1 degerler

K(0) =-5000 , K(10000)=-15000 , K(4000)= 11000

Dir. Boylece, maksimum kar 11 000 YTL dir ve 4000 radyo tretilince gergeklesir. Bir
radyonun satis fiyat1 p = p(4000) =10 — (0.001)(4000) =6 YTL dir.

¢) Radyo bagina 2 YTL vergi ddenince gider fonksiyonu
Gi(x) = 5000 + 2x + 2x = 5000 + 4x,
kar fonksiyonu
K (x) = Ge(x) — Gi(x) = 10 x = (0.001)x* - (5000 + 4x)=-5000 + 6x - (0.001)x>.

veE
K'(X)=6-(0.002)x =0 = x=23000

olup kar fonksiyonunun kritik deger olan X = 3000 de aldigi deger, K(3000) =4 00, ug

noktalarinda aldig1 degerlerden biiyiik oldugundan, maksimum kar 4000 YTL dirve 3000
radyo iiretilince gergeklesir. Bir radyonun satis fiyatt p = 10— (0.001)(3000) =7 YTL dir.

Ornek 2. Bir ylizme havuzu zararli bakterilerin yok edilmesi i¢in periyodik olarak
ilaglantyor. ilaglama yapildiktan t giin sonra havuz suyunun her cm’ iinde

C(t)=30t"-240t+500 , 0 <t <8
bakteri goriilityor . Havuzdaki bakteri sayisi ilaglamadan kag¢ giin sonra minimum olur?
Coziim. C(t)=30t"-240t+500 , 0 <t <8

C't) =60t-240 = 0 = t=4.; C(0)=500 , C4)=20 , C(8)=500.

Havuzdaki bakteri sayisi ilaglama yapildiktan 4 giin sonra minimum olur ve minimum say1
C(4)=20 dir.



Ornek 3. Asagidaki sekilde goriildiigii gibi, uzun bir duvarin 6niinde bir ta-rafi duvar ve
diger iic tarafi tel-orgii ile ¢evrili dikdortgen bigiminde bir alan olusturulmak isteniyor. Bu is
i¢cin kullanilacak tel-6rgii 24 m. olduguna gore, olusturulacak alanin maksimum olmasi i¢in
dikdortgenin boyutlart ne olmalidir? Maksimum alan ne olur?

zl [ :
zf é%
A
@ £
.4 z _$X
24 m. 24 —2X

Problemin ¢o6ziimi i¢in dikdortgenin  duvara dik gelen kenarinin uzunlugunu X ile
gosterelim. O zaman duvara paralel olan kenarin uzunlugu 24 - 2x olur. Dik dortgenin
alant A (X) =X (24- 2x) = 24x-2x*, 0 <x< 12, dirve

A(X) =24-4x= 0 = x=6
oldugu goriiliip A(0) =0, A(12)=0, A(6) =72 degerlerinden maksimum alanin A(6) =
72 m* oldugu ve maksimum alan i¢in dikdortgenin eninin 6 m , boyunun 12 m olmasi
gerektigi sonucu ¢ikar.
Ornek 4. Bir ceviz iireticisi, gecmis deneyimlerinden, doniim basma 20 agac dikerse, her
bir agacin yilda ortalama 60 kg. ceviz verecegini tahmin ediyor. Doniim basina 20 agagtan
sonra dikilecek her agac, aga¢ basina yillik verimi 2 kg. diisiiriiyor. Bir donlime en ¢ok 45
agac¢ dikilebildigine goére, maksimum verim i¢in doniim basina ka¢ aga¢ dikilmelidir? 100
dontimliik bir topraga ceviz ekilirse alinabilecek yillik maksimum verim ne olur?
Coziim. Bir donlime ekilecek agac sayist
N(X) =20 + x
olsun. Bu fonksiyonun tanim kiimesi [0 , 25] araligidir. Doniim basina yillik verim
V(X) = (20 + x) (60 - 2 x) = 1200 +20x—=2x%, 0 S X <25
olarak gerceklesir. Kritik deger olarak

V'(X) (X) =20-4x=0= x=5
bulunur ve

V(0)= 1200 , V(25)= 450 , V(5)= 1250
degerlerinden donlim basina 20 + 5 =25 agac dikilirse yillik verimin maksimum olacagi

goriiliir. Maksimum verim, V(5) = 1250 kg olur. 100 doniimliik topraktan yillik maksimum
verim, 100.1250 = 125000 kilogram olur.
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Problemler 9

1. y = f(X) in grafigini, grafik ¢izim stratejisi uygulayarak ¢iziniz.

a) f(X)=x"-6x+5 b) f(X) =X’ —6%>
& f(X) = (x+4)(x—2) 0 foo=2"2
d) f(x)=(x*—-4)> e) f(x)=3x*—20x> +42x* —36x+15

2. Asagidaki fonksiyonlarin her birinin grafigini grafik ¢izim stratejisini uygulayarak ¢iziniz.

a) f(X) = x—Inx b) f (X) = (3—x) e* c) f(x)=% g)f(x):lnTX
X

3. T(X)=x-3x*-=9x + 3 denklemi ile verilen fonksiyonun [-4,2] kapali aralig1 iizerinde
mutlak maksimum ve mutlak minimum degerlerini belirleyiniz.

4. 250 odasi bulunan bir otel 40 YTL lik oda fiyati ile her gece dolmaktadir. Otel idaresi, fiyati
ylukselterek karmni artirip artiramayacagini belirlemek istiyor. Fiyattaki her 1 YTL lik artisin o
gece 5 odanin bos kalmasina neden oldugu goriiliiyor. Her oda icin giinliik sabit gider 25 YTL
ve her dolu oda i¢in giinliik servis gideri de 10 YTL olduguna gore, otel idaresi maksimum kar
icin oda fiyatini ka¢ YTL olarak belirlemelidir? (Oda fiyatinda indirim asla diisiiniilmemektedir.)

5. Haftada x adet hesap makinesi {iretip satan bir firmanin gider fonksiyonu ve fiyat fonksiyonu
Gix)=68000+5x , p(X)=14—(x/4000) , 0 < x < 25000

olarak veriliyor. Firmanin kar1 hangi iiretim seviyesinde maksimum olur?

6. Sekilde goriildiigii gibi, bir evin 6niinde dikdortgen
seklinde bir alan tel 6rgii ile ¢evrilecektir. Bu alanin

60 metrelik kismi ev ile kapatildigindan oraya tel 6rgii
kullanilmayacaktir. Bu is i¢cin kullanilmak {izere sadece
360 metre tel 6rgii bulunduguna gore maksimum alan
cevirmek i¢in dikdortgenin boyutlart ne olmalidir?

7. Asagidaki fonksiyonlarin her birinin (0 , o0) araliginda mutlak maksimum ve mutlak
minimum degerlerini (varsa) bulunuz.

a) f(x):3x+2 b) f(x):5+3x+£
X X2



8. Bir iiriinden X tane iiretmek i¢in yapilan toplam gider Gi(X) = 600+100x—100InXx dir.
Minimum ortalama gideri bulunuz.

9. Televizyon seti lireten bir firmanin, ayda X televizyon seti liretmesi durumunda, toplam gider
fonksiyonu Gi(x) =72 000 + 60x , fiyat — talep denklemi de

p=200—% . 0<X<6000

olarak veriliyor. Para birimi, birim para ile gosterilsin.

a) Maksimum geliri bulunuz.

b) Maksimum kari;; bu karin gerceklesmesi igin ka¢ adet televizyon seti iretilmesi
gerektigini ve her bir televizyon setinin kaga satilmasi gerektigini belirleyiniz.

¢) Eger firma, iirettigi her televizyon seti i¢cin 5 birim para vergi dderse, karm maksimum
olmasi i¢in kag adet televizyon seti liretmelidir? Bu durumda maksimum kar ne olur? Her
bir televizyon setini kaca satmalidir?

10. Elektrik sobasi flireten bir firmanin, ayda X elektrik sobasi liretmesi durumunda, toplam
gider fonksiyonu Gi(x) =50 000 + 350x , fiyat — talep denklemi de

p =500-0.025x , 0<x<20000

olarak veriliyor. Para birimi, birim para ile gosterilsin.

a) Maksimum geliri bulunuz

b) Maksimum kari; bu karin gerceklesmesi icin kac¢ adet elektrik sobasi iiretilmesi gerekti-
gini ve her bir elektrik sobasinin kaga satilmasi gerektigini belirleyiniz.

¢) Eger firma, iirettigi her elektrik sobasi i¢in 5 birim para vergi dderse, karin maksimum
olmasi i¢in kag adet elektrik sobasi tiretmelidir? Bu durumda maksimum kér ne olur? Her bir
elektrik sobasini kaga satmalidir?

11. Bir bakteri kolonisine {iremelerini arttiran bir ila¢ veriliyor. Ila¢ verildikten t dakika sonra
kolonideki bakteri sayis1 asagidaki ifade ile veriliyor:

N (t)=1000+36t' -t , 0< x < 30.

a) Kolonideki bakteri sayis1 hangi t degeri i¢in maksimum olur? Maksimum say1 kagtir?
b) Kolonideki bakteri sayis1t hangi t degerinde en ¢ok artmaktadir?

12. Belli bir otomobil pargasi lireten bir dokiim firmasi bu parcadan her yil 10 000 adet
satmaktadir. Her bir parcanin yil boyunca stokta bulundurulup depolanmasi firmaya 1 YTL ye
mal olmaktadir. Firma, depolama ve dokiim i¢in toplam giderini minimuma indirmek amaciyla
satacag1 parcalari birka¢ defada, her defasinda dokiimiinii yaptigi pargalar satildiktan sonra
yenilerini dokmek suretiyle gerceklestirmek istiyor. Yeni pargalar dokiiliirken, her seferinde kalip
hazirlanmas1 gerekiyor ve kalip hazirlanmasi i¢in her seferinde 625 YTL masraf yapilmasi
gerekiyor. Firmanin toplam giderinin minimum olmasi i¢in yilda ka¢ kez dokiim yapmasi ve her
seferinde kag adet parca tiretmesi gerekir?



